

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

	PTAS.	CTS.
España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	2	50
Ultramar.	1	50

Número suelto. . . 5 cts.
 Id. atrasado . . . 10

Las corbatas

(Cuento)

El vizconde de Safran, 29 años.
 Julián, su ayuda de cámara, 58 años.
 Pablo de Soupirs, 20 años.
 El ayuda de cámara del príncipe de Capri, 40 años.

(Son las tres de la tarde. La escena pasa en casa de Safran, en un gabinete estilo Luis XIII. El vizconde, acostado en su cama, duerme con visible intranquilidad. Está pálido y sumamente delgado, y su respiración es fatigosa.)

Julián se halla sentado junto al lecho, con un libro en la mano.

El barón de Soupirs entra de puntillas, contempla á su amigo y, en voz baja, entabla el siguiente diálogo con Julián:

El barón.—¿Hay alguna mejoría?

Julián.—No, señor; ninguna.

El barón.—¡Pobre amigo! ¡Qué desfigurado está!

Julián.—Hace más de un año que cayó enfermo,

El barón.—¿Y qué dicen los médicos?

Julián.—Que no hay remedio para él. Todo es cuestión de tiempo.

El barón.—¡Pobre amigo! ¿Tiene conciencia de su estado?

Julián.—No, señor.

El barón.—Siempre pasa lo mismo con los enfermos. ¿Cree usted que convendría despertarle?

Julián.—Casi sería lo mejor.

El barón.—¡Pobrecillo! Vale más que le dejemos dormir.

Julián.—Haré lo que usted mande.

El barón.—Confieso que siento en el alma irme sin haber hablado con él.

Julián.—¿Quiere usted que le despierte?

El barón.—¿Cuánto tiempo hace que duerme?

Julián.—Media hora.

El barón.—¿Media hora? Pues no habrá inconveniente en llamarle.

Julián (llamando al vizconde).—¡Señor!...

El barón.—Soy yo, Pablo, tu amigo. Safran (abriendo los ojos).—¡Ah! ¿Eres tú?

El barón.—Sí. Duerme amigo mío, duerme. Te he despertado por que no quería irme sin saludarte.

Safran.—Gracias, Pablo. Esto concluirá muy pronto. ¡Ya lo ves!

El barón.—¡No seas estúpido!

Julián.—El señor nos enterrará á todos (dirigiéndose á Pablo). ¿No es verdad, señor barón?

El barón.—¡Es posible!

Safran (á Pablo).—¿Cuánto me alegro de verte! ¡Si supieras cómo me aburro, solo, sin familia!...

El barón.—¡Pobre amigo!

Julián.—¿Desea algo el señor?

Safran.—No, nada. ¡Ah, sí! La caja. Tráeme la caja.

Julián.—¿La caja de las corbatas?

Safran.—Sí.

El barón.—¿Vas á ponerte alguna?

Safran.—No. Quiero verlas y recordar ciertas cosas. Es lo único que me divierte. ¡Me aburro tanto!

Julián (trayendo una caja llena de corbatas de todas clases, que deja en una mesa).—¡Aquí está esto, señor!

Safran.—Ponme las corbatas en la cama y retira la caja (Julián vuelca la caja y caen en el lecho más de cien corbatas de diferentes formas, telas y colores). ¡Ahora sí que estoy en mis glorias!

El barón.—¡Pobre amigo!

Safran.—Son mis últimas corbatas. Me las he puesto todas una sola vez. Pero recuerdo perfectamente la fecha en que me las puse.

El barón.—¿De veras? ¡Qué memoria tan prodigiosa!

Safran.—Dame esta corbata granate con puntitos blancos que está á mis pies y que no puedo coger.

El barón.—Toma.

Safran.—Muchas gracias. Me la puse el día que le di un bofetón á Saint-Lunaire, cerca del teatro de la Opera. ¿Cómo sigue ese pobre muchacho?

El barón.—Bien. Con muchas ganas de verte.

Safran.—Pues que venga á visitarme. Le enseñaré las corbatas.

El barón.—Se lo diré.

Safran.—¡Que tiempos aquellos! Ahora, en cambio...

El barón.—Todo sigue lo mismo.

Safran.—Sí, para los demás; pero no para mí. (El enfermo está á punto de echarse á llorar; pero se contiene.)

El Barón (cogiéndole la mano).—¡Pobre amigo!

Safran.—Cuando me caí de la bicicleta llevaba esta corbata escocesa. Esta otra verde lucía en mi palco el día que gané en Circulo cinco mil lises. Esta otra roja la llevaba el día que me ví obligado á vender una posesión de Brulaville. ¡Qué desdicha!

El Barón.—¡Ya recuerdo! Una finca en que había mucho ganado y mucha caza.

Safran.—Al principio lo sentí; pero ahora nada me importa. Si no puedo moverme de la cama, ¿para qué quiero yo tener haciendas? Esta corbata negra con rayas encarnadas me la puse para ir á almorzar al campo con una muchacha encantadora.

(Se oye llamar á la puerta.)

Julián.—¿Quiere el señor que vaya á ver quién es?

Safran.—Sí; pero vuelve enseguida. (Julián sale de la habitación.)

El Barón (no sabiendo qué decir).—¿Te sientes mejor?

Safran.—Lo mismo.

(Julián entra con una carta y un paquete en la mano.)

Julián (entregando la carta y el paquete al vizconde).—De parte del príncipe de Capri.

Safran (defolviendo la carta).—Abrela y léela. Yo no puedo moverme.

Julián (abriendo la carta y leyendo):

«Mi querido Safran: Cuando estuve á verle á usted la semana pasada, me elogió usted mucho mi corbata, y me preguntó dónde la había comprado. No sé por qué me negué á decirselo. Pero al saber que está usted triste y abatido, me tomo la libertad de regalarle la corbata que tanto le gustó, y que usted me dispensará el honor de aceptar.»

«Prométame usted que cuando esté restablecido, lo cual será muy pronto, se la pondrá el día de su primera salida.»

«Le estrecha la mano su buen amigo.»

«P. D.—La compré en casa de Clinch y Stanner, en Londres.»

Safran (tendiendo las manos).—Enseñámela. (Julián abre el paquete.)

«¡Es la misma! ¿Esperando contestación?»

Julián.—Sí, señor. El ayuda de cámara del príncipe está en la antecámara.

Safran.—Dálo un luis y dile que pase.

Julián.—Será usted servido. (El criado sale de la habitación.)

El Barón.—Me ha gustado el rasgo del príncipe.

Safran.—Es un hombre de corazón, que sabe hacer bien las cosas (preséntase el ayuda de cámara del príncipe.)

Diga usted al príncipe que le agradezco en el alma su fineza y que le doy las gracias por ella. Dígame también que si me curo, iré á verle con la corbata que acaba de regalarme y que si me muero, deseo que me la pongan al amontajarme. ¿Desempejará usted fielmente mi encargo?»

El ayuda de cámara.—Sí, señor.

Safran.—Puede usted retirarse (el ayuda de cámara del príncipe sale de la habitación.) El barón y Julián se acercan á la cama y el enfermo les rechaza con un ademán. ¡Dejadme en paz! ¡Tengo sueño y me estoy muriendo de tristeza!

(El vizconde cierra los ojos y se duerme, teniendo entre sus manos la corbata del príncipe.)

ENRIQUE LAVEDAN

Noticias teatrales

Ha sido puesto á la venta el libro de la zarzuela *Los botijistas*, de los señores Gacero y Lambiera y del maestro Lope, estrenada con buen éxito en el teatro Esclava.

Pronto también serán estrenadas en el teatro cómico de Madrid un sainete original de los señores Murillo y Ferreire; en Lara otro juguete cómico de Felipe Pérez y Gonzalez *El secreto del sumario* y en la Comedia la zarzuela de los señores Vela y Servent y del maestro Bretón, *El guardia de Corps*.

El estreno en el teatro de la Princesa de Madrid del *Don Juan* de Moliere traducido al castellano por el cono-

cido escritor don Jacinto Benavente ha dado mucho que hablar á los revisteros de teatros de la Corte.

Mariano de Cavia en *El Imparcial* publicó un interesantísimo artículo tratando de la obra, recordando lo dicho por *El Porvenir*.

El del *Heraldo* de Madrid señor Espada también dió cuenta de ella en un extenso artículo del que entresacamos los siguientes párrafos, afin de que nuestros lectores puedan apreciar de cerca el valor de la obra:

«Ni Jacinto Benavente al traducir á Moliere, ni Ceferino Palencia al pensar representar la obra en su teatro, pudieron creer, ni por un momento, en que había de establecerse la competencia entre la comedia francesa y el drama castellano.»

No podía existir, lo sabían perfectamente, y no cabe dudar de la sinceridad con que han declarado que sólo se trataba de presentar una «curiosidad literaria.»

Esto ha sido, en efecto, y sólo esto, y por ello entiendo que son acreedores al aplauso general.

Aunque los dos *Tenorios* tienen una misma base, el primitivo, de Tirso de Molina, tiene diferencias radicalísimas que separan al francés del español. Esto en cuanto al personaje aislado, psicológicamente considerado; que en cuanto á la obra dramática como tal, entre una y otra la distancia es infinita.

Es más. Puede decirse que en el *Don Juan* de Moliere no hay obra dramática. La acción es sencillísima, y falta en ella calor, vida, cuando nos interesa y entusiasma, aunque sepamos que es falso de toda falsedad.

La falta de algo que dé interés á la obra, la frialdad con que las escenas se suceden, todo contribuye á figurarnos que no es aquello una comedia, sino cuento de vieja que alguien nos refiere y vemos representado por un esfuerzo de la propia imaginación, excitada por el relato.

El público no pudo prescindir, aunque lo intentase seguramente, del *Tenorio* de Zorrilla, del nuestro, al ver el de Moliere; y al surgir la comparación inevitable, tocóle perder á la obra extranjera.»

Total: que el *Don Juan* traducido se oyó con agrado, pero nada más, y que la parte cómica de la obra fué la que mereció mayores elogios porque, efectivamente, está tratada con mucho ingenio.

Mucho y bueno tiene, á pesar de todo, la comedia de Moliere, y hay en ella algunas escenas, verdaderos modelos; por ejemplo, la del mendigo del segundo acto, la anterior, de los novios, la del usurero en el tercer acto, altamente cómica, y alguna otra.

Gran injusticia cometió el público no llamando á escena, por unanimidad, á Jacinto Benavente, que aunque modestamente cedió á Moliere los aplausos que se le otorgaron, los mereció y en cantidad numerosa.

Benavente ha hecho una traducción como era de esperar de tan ilustrado escritor: admirable, tanto que, para nosotros, entre lo bueno que tiene la comedia fantástica del célebre autor francés, hay que colocar la traducción.»

En el teatro Romea también fué estrenada una zarzuelita titulada *La noche del Tenorio*, original del novel autor Felipe Pérez Capó, hijo del conocido autor D. Felipe Pérez y Gonzalez y música del maestro Santeja.

La obra fué acogida con agrado por el público, siendo repetidas veces llamados á escena los autores.

La empresa del teatro del Liceo de Barcelona ha abierto el abono para la próxima temporada que se inaugurará con la ópera de espectáculo *Don Carlo*.

El día 20 del actual se verificará en dicho teatro una función extraordinaria en conmemoración del 50 aniversario de su inauguración.

Una compañía de ópera inglesa ha solicitado los teatros de Santa Cruz y Las Palmas para dar en ellos, durante los meses de Enero y Febrero próximos, un corto número de representaciones.

Continúa alcanzando grandes éxitos en Zaragoza la compañía dramática que dirige el primer actor señor Thuillier.

El domingo á beneficio de la primera actriz señora Calderon se puso en escena la obra de Echegaray *Mancha que limpia* y el monólogo *Las macetas*, obteniendo muchos aplausos la beneficiada y los demás artistas que tomaron parte en el desempeño de la obra.

Dicha compañía empezará á trabajar en nuestro Teatro Principal á mediados del presente mes.

Al concierto musical dado en la noche del domingo último en el Teatro Lírico de Barcelona asistió numerosa concurrencia.

Fué ejecutado por la orquesta la ópera de *Faust* y *L'Arlesienne* y por clarinete y flauta *La Tarantela* de Saint Saenz.

Detrás de este comienzo se ejecutó la obra sinfónica del gran maestro Beethoven, que fué felizmente interpretada por la orquesta que dirigía el maestro Nicolau.

La sociedad de conciertos de Madrid ha organizado también una serie de funciones para la presente temporada.

En los primeros conciertos, que serán dirigidos por el maestro Jiménez, tomará parte el notable pianista francés H. Baner.

Dicen de Barcelona que se han embarcado con rumbo á la Habana la compañía de zarzuela del señor Lloret, en la que figuran Josefina Boria, Elvira Blasco, señora Martínez y los actores Carlos Barrenas y Francisco Barnés.

Inaugurarán en la capital de Cuba el teatro de Cervantes.

Dos aplaudidos maestros están haciendo la música para una obra seria, en un acto, de gran espectáculo, titulada *Los dragones de la reina*, original de don Enrique Zumel, autor dramático que falleció no ha mucho.

Sara Bernhardt inauguró el miércoles la temporada en el teatro de la Renaissance de París con *La dama de las camelias*.

De esta obra se darán quince representaciones y el papel de *Armando* lo interpretará Luciano Quitry.

El primer estreno será el de la comedia de Mauricio Damay, *L'Affranchie*.

En la Opera de París se prepara el estreno de la de Wagner, *Los maestros cantores*.

También se estrenará otra obra del insigne maestro, *Tristán é Isolda*, que el pasado verano obtuvo gran éxito en Aix-les-Bains.

Ha fallecido en Moscou el célebre baritono de ópera León Giraldoni.

Notas artísticas

Billetes de banco artísticos

El gobierno húngaro, á instancias del director del Banco Nacional de Buda-Pesth, ha autorizado á éste para que en los billetes de 1.000 florines—2.500 pesetas—pueda ir grabada la efigie de las actrices, tanto líricas como dramáticas, que más se distinguen en Hungría por su belleza y talento.

Apenas obtenido el correspondiente permiso, el director del Banco, que es fanático por la música, se ha apresurado á hacer una emisión de billetes, en los cuales aparece el retrato de la célebre diva húngara Luisa Blaha.

Los poetas rusos y M. Faure

Durante el viaje del presidente de la República francesa á Rusia, nada menos que 72 poetas de esta nación han entonado himnos en honor de M. Faure, contentándose unos con ensalzar sus méritos y cualidades y rogándole otros que aceptara algunos tomos de su obras ya publicadas.

M. Faure guardó cuidadosamente todas estas poesías, que no podía leer, puesto que estaban escritas en ruso,

y apenas llegado á Francia, uno de sus primeros cuidados fué hacer traducir los encomiásticos mensajes.

Durante los días que el presidente acaba de pasar en Rambouillet, después de invertir parte del día en los placeres de la caza, dedicaba las noches, en la intimidad de su familia, á escuchar la lectura que su hija Mademoiselle Lucie hacia de las poesías rusas ya traducidas al francés.

M. Faure dictaba en seguida la contestación que á cada poeta debía darse y que han sido ya enviadas á San Petersburgo, por medio de la embajada francesa.

Una nueva ópera de Massenet

En el teatro de la Opera Comique de París se está ensayando con gran actividad una nueva ópera de M. Massenet, titulada *Sapho*, y cuyo principal papel será desempeñado por Emma Calvé. La bella diva asiste con tanto entusiasmo como asiduidad á los ensayos, habiendo estudiado su parte con verdadero amor. Espérase que la primera representación tenga lugar del 15 al 20 del mes próximo.

Una nueva estrella

En la Gran Opera de París ha debutado hace muy pocos días una joven artista, Mlle. Ackté, la cual, desde el primer momento, ha sido aclamada como cantante notabilísima y futura estrella del arte lírico. Mucho tiempo hacía que el público de la Grande Opera no presenciaba un *debut* tan sensacional como el de la joven de que nos ocupamos. Esta reúne á una belleza incomparable, una voz fresca y poderosa y un excelente método de canto, que hace honor á su profesor, monsieur Duvernoy. Mademoiselle Ackté no ha cumplido aún veinte años, y obtuvo en el último concurso el primer premio del Conservatorio de París.

Interpretando el día de su *debut* el papel de Margarita en la ópera de Gounod, supo dar á su protagonista un relieve y un sentimiento dramático no vistos aún en quien por primera vez pisaba las tablas.

El público la aplaudió frenéticamente durante toda la noche, y puesto en pie y aclamándola sin descanso pidió la repetición del terceto del último acto.

Todo París ha acudido ya á admirar tan bella y notable artista, sobre cuyo porvenir se hacen las más halagüeñas y al parecer fundadas predicciones.

Aniversario del nacimiento de Verdi

Con motivo de haberse cumplido en este mes de Octubre el 83.º aniversario del nacimiento de Verdi, el ilustre maestro ha recibido multitud de mensajes de felicitación, enviados de todos puntos de Europa y América.

Verdi nació en Roncole, pequeña ciudad situada cerca de Parma, y cuando solo contaba veinticinco años, escribió su primera ópera titulada *Oberto, el conde Bonifacio*, cuyo estreno tuvo lugar en el teatro de la Scala de Milan, el 17 de Noviembre de 1839.

Eleonora Duse

La eminente trágica se halla estudiando en estos momentos un nuevo personaje: el de Antígona en la célebre tragedia de Sófocles.

Parece que al público de Berlín corresponderá la fortuna de aplaudir en esta creación á Eleonora Duse, quien abraza asimismo el propósito de estudiar el drama *Hamlet*, representando al desdichado protagonista de la obra.

También Sarah Bernhardt expresó hace algunos meses el deseo de personificar en la escena al prometido de Ofelia.

Nuevo teatro en Viena

Con motivo de las fiestas que tendrán lugar el año próximo en el imperio austriaco para celebrar el jubileo de Francisco Jose I, se inaugurará en Viena un teatro que llevará el nombre de *Teatro Popular Vienés*. El sitio donde ha de constituir es el Kahlenberg, pequeña montaña muy frecuentada por los habitantes de Viena durante el verano, y desde la cual se admira un bellissimo panorama de la capital y del Danubio.

El estreno en el teatro de la Princesa de Madrid del *Don Juan* de Moliere traducido al castellano por el cono-

cido escritor don Jacinto Benavente ha dado mucho que hablar á los revisteros de teatros de la Corte.

Mariano de Cavia en *El Imparcial* publicó un interesantísimo artículo tratando de la obra, recordando lo dicho por *El Porvenir*.

El del *Heraldo* de Madrid señor Espada también dió cuenta de ella en un extenso artículo del que entresacamos los siguientes párrafos, afin de que nuestros lectores puedan apreciar de cerca el valor de la obra:

«Ni Jacinto Benavente al traducir á Moliere, ni Ceferino Palencia al pensar representar la obra en su teatro, pudieron creer, ni por un momento, en que había de establecerse la competencia entre la comedia francesa y el drama castellano.»

No podía existir, lo sabían perfectamente, y no cabe dudar de la sinceridad con que han declarado que sólo se trataba de presentar una «curiosidad literaria.»

Esto ha sido, en efecto, y sólo esto, y por ello entiendo que son acreedores al aplauso general.

Aunque los dos *Tenorios* tienen una misma base, el primitivo, de Tirso de Molina, tiene diferencias radicalísimas que separan al francés del español. Esto en cuanto al personaje aislado, psicológicamente considerado; que en cuanto á la obra dramática como tal, entre una y otra la distancia es infinita.

Es más. Puede decirse que en el *Don Juan* de Moliere no hay obra dramática. La acción es sencillísima, y falta en ella calor, vida, cuando nos interesa y entusiasma, aunque sepamos que es falso de toda falsedad.

La falta de algo que dé interés á la obra, la frialdad con que las escenas se suceden, todo contribuye á figurarnos que no es aquello una comedia, sino cuento de vieja que alguien nos refiere y vemos representado por un esfuerzo de la propia imaginación, excitada por el relato.

El público no pudo prescindir, aunque lo intentase seguramente, del *Tenorio* de Zorrilla, del nuestro, al ver el de Moliere; y al surgir la comparación inevitable, tocóle perder á la obra extranjera.»

Total: que el *Don Juan* traducido se oyó con agrado, pero nada más, y que la parte cómica de la obra fué la que mereció mayores elogios porque, efectivamente, está tratada con mucho ingenio.

Mucho y bueno tiene, á pesar de todo, la comedia de Moliere, y hay en ella algunas escenas, verdaderos modelos; por ejemplo, la del mendigo del segundo acto, la anterior, de los novios, la del usurero en el tercer acto, altamente cómica, y alguna otra.

Gran injusticia cometió el público no llamando á escena, por unanimidad, á Jacinto Benavente, que aunque modestamente cedió á Moliere los aplausos que se le otorgaron, los mereció y en cantidad numerosa.

Benavente ha hecho una traducción como era de esperar de tan ilustrado escritor: admirable, tanto que, para nosotros, entre lo bueno que tiene la comedia fantástica del célebre autor francés, hay que colocar la traducción.»

Este teatro sólo funcionará durante los meses estivales y dará únicamente dos representaciones por semana. En su recinto podrán colocarse cómodamente de 6 á 8.000 espectadores; los precios serán baratísimos; puesto que una butaca sólo costará 50 céntimos, y por último, la compañía se compondrá exclusivamente de aficionados de reconocido mérito.

La opinión en el extranjero

La *Revue des Deux Mondes* ha publicado un interesante artículo acerca de la cuestión de Cuba y de la actitud de los Estados Unidos, asunto que preocupa en primer término la atención de Europa.

Deseosos de dar á conocer el criterio de los extranjeros sobre este punto, insertamos á continuación los párrafos donde mejor se refleja.

«Todos los auxilios morales y materiales recibidos por la insurrección cubana—dice el articulista—han venido de los Estados Unidos. Concedemos que el gobierno es ajeno á estos auxilios y que los ha desautorizado cuantas veces se le ha pedido. Sería exagerado y acaso injusto acusarle de connivencia, pero no lo es señalar la excesiva tolerancia con que ha dejado nacer, cerrando los ojos á las empresas fraguadas y organizadas en su territorio y no abriéndolas sólo para observar con atención curiosa y á veces impaciente los efectos producidos en la isla sublevada.

El gobierno de Washington parece asombrarse é inquietarse cada vez más de la duración de la guerra. Sin embargo, por lo que antes se ha dicho tendría motivo para no sentirse sorprendido.

Indudablemente la prolongación del estado de guerra perjudica los intereses de muchos de sus nacionales, pero hasta el día no se ha admitido que estos inconvenientes y perjuicios den derecho á un gobierno extranjero para intervenir en la política interior de un país. Sería un acto incorrecto, y en Europa se consideraría como preludio de las más graves complicaciones; pero quizás no suceda lo propio al otro lado del Atlántico. América parece destinada á innovar en el derecho de gentes y en las relaciones diplomáticas; pero no está hecha á nuestras costumbres, ni nosotros á las suyas, España debe tenerlo en cuenta para no dejarse arrastrar por el primer movimiento ante gestiones que en la mente de los norteamericanos no tienen la misma significación ni el mismo alcance que nosotros.

«España no puede proceder en este asunto como Inglaterra en Venezuela. Se recordará que la Gran Bretaña pareció admitir el derecho de ingerencia de los Estados Unidos en todos los asuntos americanos.

Esta estremada condescendencia causó alguna sorpresa; pero después se ha comprendido que Inglaterra, nación sensata, realista y muy indiferente á las teorías y á las doctrinas, aunque sea á la misma de Monroe, acomodaba su actitud á la importancia que podía tener para ella el conflicto suscitado á orillas del Orinoco. Los intereses de su política general le parecieron muy superiores á ese interés particular... No le sucedería lo mismo á España en Cuba. Si la ingerencia de los Estados Unidos en la administración interior de la isla llegara á admitirse, sería de todas las horas, tomaría carácter permanente y constituiría para el patriotismo español un estorbo intolerable.»

La *Correspondencia* traduce las siguientes opiniones de los diarios de Berlín:

«La *Gaceta de la Bolsa*, de Berlín, después de ocuparse de la administración colonial de España, manifiesta que ésta tiene absoluto derecho para oponerse á que los americanos intervengan bajo ningún pretexto en la cuestión cubana, y que interpretar de ese modo la doctrina de Monroe no es otra cosa que proclamar el derecho del más fuerte contra el más débil.

España—añade—no provoca la guerra contra los Estados Unidos; se limita á rechazar energicamente toda intervención del gobierno americano en dicha cuestión, y si España entabla á dicho fin negociaciones discretas, es de presumir que los Estados Unidos no lleven las cosas á cierto extremo, tanto más cuanto que su ejército y marina no están preparados ni suficientemente organizados para una guerra.

La autonomía—termina—dará nueva fase á este problema.

La *Gaceta de la Cruz*, después de publicar un artículo contra la política comercial de los Estados Unidos, dice que «las potencias europeas continentales interesadas se deben unir tomando energicas medidas de defensa.»

Influentes personalidades austriacas se han manifestado conformes con este criterio.

El comercio francés ha hablado de bárbaras medidas por parte de la república americana, y la Italia, no es de dudar, se unirá á esta acción común.»

Teniendo en cuenta el estado de los asuntos de Cuba—dice *La Gaceta Nacional* de Berlín—el periódico *Le Soleil*, de París publica un artículo en el que hace un llamamiento á todas las naciones europeas á fin de que se coaliguen en frente de la política de los americanos, pues á ellos solo se debe el que no se haya terminado hace tiempo la guerra de Cuba, obteniendo la victoria la madre patria.

La referida *Gaceta Nacional* reproduce el artículo en cuestión, que termina con estas palabras:

«La isla de Cuba es un riquísimo botín para apoderarse de él; los políticos y especuladores americanos no cejarán ante nada, como no fuese ante una nación poderosa. No estaría demás que la Europa entera ayudase á España contra aquella política rapaz.»

Dicho periódico alemán añade por su cuenta: «¿qué sucedería, si la Francia fuera la que iniciase este movimiento?»

NOTICIAS

Del extranjero

Asegúrase en Berlín que ha quedado satisfactoriamente arreglado el conflicto pendiente entre la Confederación germánica y la república dominicana, habiendo sido ya puesto en libertad el súbdito alemán señor Liender, detenido ilegalmente, al que se concederá la indemnización que sea de justicia.

Ya no hay nada, pues, de organización de escuadra imperial con destino á Port-au-Prince.

Nótese que estas noticias son de origen puramente alemán.

Telegrafían del Cairo que la Memoria mensual referente á los ingresos en la caja de la Deuda egipcia, declara que después del pago del cupón de la Deuda privilegiada y de la unificada quedará todavía un remanente de 828.000 libras esterlinas y que el importe de las sumas recibidas por cuenta de la Deuda unificada desde el día 15 de Octubre último, es de 87.000 libras.

Si hemos de dar crédito á lo que dice el corresponsal del *Daily Mail* de Londres en París, un sindicato de capitalistas ingleses se ha asegurado ya el monopolio del comercio en las provincias conquistadas del Soudan.

Dicho Sindicato pagará una crecida anualidad al gobierno egipcio y tendrá además que hacer frente á los gastos necesarios para la ocupación militar de aquellas provincias. Empezará también el Sindicato la reconstrucción del camino de hierro de Suakim á Berber con la modificación de que hasta ahora las casas belgas han proporcionado al gobierno egipcio el material de ferro-carriles mientras que en lo sucesivo se adquirirá hasta donde sea posible dicho material de las factorías inglesas en competencia con las belgas.

Es un hecho. Las tropas anglo-egipcias ocuparán antes de que termine el corriente mes aquella plaza fuerte africana pagando el Egipto á Italia una indemnización que fijarán los peritos, por las fortificaciones hechas por los italianos y por las armas y municiones que éstos dejaron en la ciudad.

Los rusos tienen grandes esperanzas de que dé resultados en extremo satisfactorios para el imperio el envío de la comisión que al mando de Wlassoff salió ya de Odesa para Abisinia, la cual lleva preciosos regalos para Menelik y los principales personajes de su corte. Componen dicha misión siete oficiales del ejército moscovita, cinco médicos y una escolta de 25 cosacos escogidos.

Hay en Viena opiniones muy diferentes con respecto á la manera como ha recibido el emperador Francisco José á su primer ministro el conde Bardeni.

Nada se ha podido averiguar aún de lo que se resolvió en el consejo de ministros celebrado ayer bajo la presidencia de aquel monarca, siendo

probable que hasta después de terminado el que debe celebrarse hoy se sepa tampoco nada sobre el giro que tomarán en Austria los asuntos políticos.

Siguiendo la costumbre de todos los años, el martes próximo, día 9 del actual, recorrerá las calles de la City de Londres la tradicional procesión del Lord Alcalde de la metrópoli británica; pero este año ha tenido el nuevo Alcalde, el coronel Davies, la feliz idea de prohibir para no herir susceptibilidades, que entre las carrozas alegóricas que toman parte en la procesión cívica no figuren como en años anteriores las de Trafalgar y de Waterloo.

Telegrafían del Cairo, vía Londres, que en razón á los gastos ocasionados por la campaña del Soudan el gobierno egipcio ha ordenado á todos los jefes de los servicios administrativos que se hagan todas las economías posibles, sin perjudicar por esto al público y que excepto en casos muy excepcionales se abstengan de permitir aumento alguno de gastos.

Las naciones de segundo orden de Europa empiezan á dar señales de vida con motivo de las alianzas de las grandes potencias. No de otra suerte pueden traducirse las conferencias que vienen teniendo los representantes de Suecia, Noruega y Dinamarca, para formar una liga escandinava y pedir á las grandes naciones de Europa que, en caso de guerra, se les reconozca la neutralidad.

En este movimiento de los pueblos que aspiran á mayor representación de la que hoy tienen, sería injusto poner en olvido á las naciones española y portuguesa, llamadas, por su historia y por su topografía, á intervenir en algunos de los grandes problemas del porvenir, especialmente el de Marruecos.

Telegrafían de Nueva York:

«Ya se conoce el resultado de las elecciones para la Alcaldía de esta capital, que es como sigue:

Vanwyck . . . 235.181 votos.
Sethlow . . . 149.573 »
Tracy . . . 101.823 »

Los republicanos han logrado el triunfo en el estado de Massachusetts por una gran mayoría.

De las provincias:

El corresponsal de *El Liberal* en Valladolid telegrafía lo siguiente:

«Ha llegado á esta cárcel de Audiencia el parricida que el sábado pasado mató á puñaladas á un hijo suyo, de diecisiete años, en el inmediato pueblo de Villabañez, después de intentar envenenarlo la misma noche del crimen con un vino, del cual se incautó el juzgado, remitiéndolo al laboratorio municipal para que lo examine.»

Hé aquí los antecedentes de este crimen: Parece ser que la víctima venía siendo objeto de malísimos tratamientos por parte de su progenitor, hasta el punto de que la noche del crimen era la última que pensaba pasar en su casa, pues había decidido irse á Pontevedra con unos parientes.

Temiendo el infeliz muchacho que su desalmado padre le maltratase aquella noche, pues conocía su proyecto de viaje, rogó á un amigo que se fuese á dormir en el mismo cuarto que él.

Negóse dicho amigo en un principio; pero enternecido por las súplicas del muerto, accedió á ir á su casa, donde estuvieron con el parricida y con otra hija de éste, hablando muy tranquilos hasta las diez, hora en que, padre é hijo, se fueron á descansar. El muerto se quedó sólo con el amigo y le invitó á echar un trago; pero al notar que tenía un sabor extraño no le dejó que lo bebiera.

Poco después se fueron también á acostar á una habitación de la planta baja.

A eso de las doce, el amigo despertó sobresaltado al oír un grito y se encontró con que su compañero estaba manando sangre por dos anchas heridas que tenía en el cuello.

Inmediatamente empezó á pedir socorro, siendo el primero en presentarse el presunto parricida, que fingió gran extrañeza y gran dolor por la muerte de su hijo.

Tales son, según la prensa de Valladolid, los detalles del crimen á que se refiere aquel corresponsal en su telegrama.

Hecha la autopsia se vió que el cadáver presentaba más de 20 heridas, todas mortales.

El senador Don José Tomás Salvany ha dirigido á don Nilo M.^a Fabra, di-

rector de la Agencia que lleva su nombre, una carta que publican los más importantes periódicos y de la cual cortamos los párrafos siguientes:

«Una noche del mes de Mayo del año actual me encontré á Mr. Taylor en la calle del Arenal, y sin que yo, por prudencia, nada le preguntara, me dijo: «España no dominará por la sola fuerza la insurrección cubana. Se necesitan reformas autonómicas (no habló de autonomía) y con ellas la paz se haría inmediatamente. España tiene en Casa Blanca un amigo, cuyos poderes están á punto de terminar, y debería, para obtener la paz rápidamente, aprovechar esta feliz coyuntura, por que cualquier presidente que venga será para España mucho peor que Cleveland.»

Yo di á estas declaraciones la importancia que tenían y me apresuré á escribirlas á mi ilustre amigo el difunto don Antonio Cánovas del Castillo, que me dió las más expresivas gracias en carta afectuosa que conservo.

Poco tiempo después, empezó á hablarse públicamente de las reformas de Cánovas, tan conocidas de todo el mundo, y yo fui encargado de hablar á Mr. Taylor de ellas, explicárselas y de decirle que se publicarían muy en breve, antes de transcurridos quince días, lo cual al pié de la letra se cumplió: Le satisfizo tanto mi simpática misión, que me abrazó fuertemente y me dijo estas palabras, lleno de entusiasmo:

«Usted y yo haremos la paz de Cuba; contribuiremos poderosamente al bien de la humanidad, á los grandes intereses de la civilización y al estermio de la guerra, que es el prototipo del crimen, la vuelta del mundo civilizado á la barbarie.»

Así discurría mi entonces amigo mister Taylor, que tanto debía admirar y querer á España, y yo me apresuré á comunicar lleno de gozo estos humanitarios y elevados sentimientos á quien correspondía.

Anteriormente á esto había almorzado en mi casa con mi muy ilustre amigo el Sr. Castelar y otras personas y brindó Mr. Taylor por la paz, haciendo grandes protestas de admiración y amor á España, con vivísimos deseos de que consiguiéramos la pacificación de la isla.

A los pocos días de la elección de Mac-Kinley, cuando se empezó á hablar de Mr. Sherman para el ministerio de Relaciones extranjeras, yo le dije alarmado:

«Pero debemos temer mucho de un nombre que tanto encono ha mostrado en sus discursos contra España.»

«No haga Vd caso—me dijo mister Taylor—que Sherman, ante la responsabilidad del Gobierno, cambiará profundamente sus opiniones. Por este lado, España no tiene nada que temer.»

Estas eran las ideas, estos los sentimientos de Mr. Taylor, bien diversos por cierto, de las ideas y sentimientos que ahora se le atribuyen.

Algunos periódicos llegados hoy publican la siguiente carta de Máximo Gómez, dirigida desde las Villas á la junta separatista de Nueva York:

«Septiembre 9

Mi querido amigo: En este mes que acaba de pasar le he escrito á usted largo y tendido; por eso no tengo necesidad de hacerlo ahora. Tampoco ha ocurrido ningún suceso de importancia, á no ser la flojera cada día más acentuada de los españoles. El fracaso del general Weyler y la muerte de Cánovas han marcado la terminación de la lucha. España no está en condiciones de enviar al sustituto de Weyler 200.000 hombres y más de cien millones de pesos para prolongarla dos años más; pero los cubanos pueden resistir todo el tiempo que se quiera. Eso puede usted decirlo á gritos al mundo sin temor de que sus labios se manchen con la mentira, y mucho menos que yo, ya viejo, me deoje ofuscar por la pasión.

Suyo afectísimo amigo.

M. GÓMEZ

Se ha autorizado al ministro de Marina para contratar con la Maquinista Terrestre y Marítima, de Barcelona, sin las formalidades de subasta, la adquisición de las máquinas para el crucero *Reina Regente* por el precio de 3.260.000 pesetas.

También se le ha autorizado para contratar, sin las formalidades de subasta, con la Compañía Placencia de las Armas la construcción de cuatro cañones automáticos Maxchin, de 57 milímetros, con 2.000 disparos para los primeros y 800 para los segundos con destino al *Carlos V*.

Según nuestras noticias, el gobierno no se ha limitado á pedir al Banco de

España 50 millones con la garantía de obligaciones de aduanas y el residuo de operaciones anteriores, que en junto formaban hasta 73 millones de pesetas, sino que, teniendo en cuenta las obligaciones mas inmediatas de la guerra, amplió su petición hasta 22 millones de duros, de los cuales se destinan 16 á Cuba y seis á Filipinas.

El Banco ha accedido á los deseos del gobierno, abriendo la cuenta correspondiente.

Por los datos oficiales resulta, según liquidación, que hasta el 31 de Agosto último se han pagado por gastos de guerra, con aplicación al crédito extraordinario, excluyendo los gastos generales, 147 millones y pico de pesos.

Las obligaciones pendientes de pago ascienden á más de 70 millones.

Según versión oficiosa, el Sr. Moret, atendiendo una indicación del general Primo de Rivera, cree que deben continuar los actuales gobernadores de Filipinas, por lo menos hasta que termine el reclutamiento de voluntarios indígenas, que se está llevando á cabo en estos momentos, operación que podría sufrir algún entorpecimiento en el caso de cambiarse los gobernadores bajo cuya dirección ha comenzado.

El jefe de los integristas, Sr. Nocedal, presentará su candidatura por la circunscripción de Pamplona en las elecciones de diputados á Cortes.

De la capital:

Creemos oportuno manifestar que siempre que alguno de nuestros colegas quiera en lo sucesivo distinguirnos publicando nuestro servicio telegráfico queda autorizado para hacerlo, mientras indique la procedencia del mismo, tanto por lo que se refiere á este periódico como á la Agencia Mencheta, que de un modo especial y exclusivo nos lo proporciona.

Sabemos que entre los objetos adquiridos por los P.P. Escolapios para formar el gabinete de Historia Natural, figura un ejemplar de *Homo Clástico*, tan apropiado y útil para el estudio de la Fisiología y Anatomía, unico hasta la fecha en Mallorca.

Con motivo de la fiesta que hoy se celebra en el caserío de Pont d'Inca, habrá un tren ascendente á las tres de la tarde.

En este Gobierno de provincia se recibió ayer el título de licenciado en Medicina y Cirujía expedido por el Ministerio de Fomento, á favor de don Sebastián Font Felú.

Por Real orden fecha de ayer se han suspendido las subastas que para la construcción de carreteras debían celebrarse los días 13, 20 y 27 del actual.

Por Real orden fecha 27 de octubre último, se ha concedido un mes de licencia para asuntos propios, al ingeniero jefe de minas de esta provincia don Eugenio Molina.

Por no haber sido encontrado su destinatario se halla detenido en la estación telegráfica de esta ciudad un despacho dirigido á don Jaime Brunet, sin más señas.

El señor alcalde impuso ayer una multa de diez pesetas á un vecino de la calle de Santa Cruz, que había promovido un fuerte escándalo en la vía pública.

También fué castigada con otra multa de 250 pesetas, otro individuo que había sostenido una acalorada disputa con otro en el arrabal de Santa Catalina.

Don Antonio Sastre Sureda ha solicitado de este Gobierno civil, el registro de setenta y seis pertenencias de mineral lignito con el título de «Destello», enclavadas en el predio *Son Fugaró* del término municipal de Marriá.

Según noticias que hemos recibido han empezado ya en la mayor parte de la isla, las operaciones de la siembra, y en particular la de la cebada, avena y habas.

El mercado de cerejos que se verifica todos los sábados en la plaza de las Enramadas, fué ayer más favorecido que en las semanas anteriores, tanto por haber sido mayor el curso de reses que se presentaron como por haber acudido mayor número de compradores.

Aun cuando por la mañana los precios fueron sosteniéndose, tal vez á causa de la poca demanda que había.

cedieron un poco á medida que avanzaba la hora, habiéndose verificado algunas ventas.

El hecho de haberse acabado ya algunas de las ferias más importantes de la isla, es causa bastante para que se vea más concurrido dicho mercado.

*

También se vió bastante animado el mercado de frutas celebrado por la mañana en la plaza de aquel nombre.

Nos vemos en el caso de aclarar la redacción de un telegrama aparecido en el número de ayer, el cual resultó seguramente mal interpretado. Se trata del despacho que da cuenta de la circular dirigida por el general Blanco al ejército de Cuba, uno de cuyos párrafos apareció así:

«En ella le recomienda que se atenga estrictamente á la disciplina compaginándola con el derecho de gentes, *avnie ante el enemigo se olvide de este derecho.*»

Seguramente el general Blanco no ha podido decir esto, sino, precisamente todo lo contrario. A saber: que el noble soldado español compagine sus deberes y disciplina, con el respeto al derecho internacional y á los fueros de la naturaleza humana, *aun enfrente de un enemigo que se olvida de este derecho.*

Esto habrá dicho Blanco, como no pueden menos de decirlo todos los generales de una nación culta; y en esto precisamente fundan su superioridad moral los ejércitos regulares de la civilización sobre las hordas del salvajismo.

El día 9 del actual de nueve á doce de su mañana se pagarán en las oficinas del Banderín para Ultramar (Peñales 25 entresuelo) las asignaciones de señores generales, jefes y oficiales correspondientes al mes de octubre último; el 10 las de los individuos de la recluta voluntaria de Cuba, el 11 las de los voluntarios de Filipinas y el 12 y 13 las incidencias.

Servicios prestados por la guardia civil:

Notifica la del puesto de Sineu que hallándose ayer el tren ascendente que sale á las dos de la tarde de Palma, entre las estaciones del Empalme y Sineu, el maquinista que lo guiaba tuvo la desgracia de caerse por la parte derecha de la vía.

Advertido el hecho por el fogonero paró enseguida la marcha, retrocediendo después á recoger al maquinista que fué encontrado tendido con una estensa herida en la región parietal izquierda.

Auxiliado convenientemente fué llevado hasta la estación de Sineu donde fué curado por el médico de aquella villa, don Gaspar Riutord, quien declaró que la herida era de pronóstico reservado.

La del puesto de Lapuebla da cuenta de haber detenido á un individuo presunto autor de la sustracción de unos ochocientos kilogramos de patatas, del predio *Son Carbonell* de aquel término municipal.

Por la del mismo puesto ha sido denunciados al alcalde de la misma dos sujetos quienes estaban apacentando sus ganados en propiedad ajena.

Ayer tomó posesión del Gobierno civil de la provincia don Victoriano Guzmán.

El vapor *Ciudad de Mahón* salió á las cinco de la tarde de ayer de este puerto con rumbo al de Mahón, llevándose la valija, 21 pasajeros y efectos.

*

A bordo de dicho buque se embarcaron varios reclutas del último reemplazo del cupo de Ultramar, los cuales deben ingresar en el regimiento regional núm. 2, para instruirse en el manejo de las armas.

Con tal motivo se vió bastante concurrido el Muelle.

Recientemente ha sido ascendido á teniente de infantería de Marina el alférez Don Ignacio Ferragut y Sbert, paisano nuestro.

Felicidades al agraciado y á sus padres.

El día 8 del corriente, á las seis y media de la tarde, celebrará sesión el Colegio Médico Farmacéutico.

Noticias del ejército

Recompensas.—Por el encuentro tenido en *Los Morenos* el día 12 de Abril han sido concedidas las siguientes recompensas:

Cruz de 1.ª clase del Mérito Militar con distintivo rojo: Primer teniente don Miguel Llopart Llopart.

Cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo: Corneta, Matías Amengual Ripoll; soldados, Miguel Mestre Miguel, Miguel Más Moliner, Victoria-no Isems Rosselló, Rito Tomás Trovat, Juan Paris Amengual, Antonio Tur Tur, Lorenzo Bisbal Barceló, Rafael Coll Martorell y Pedro Timoner Rico.

Cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo y la pensión mensual de 7'50 pesetas, vitalicia: soldado Antonio Serra Alemany, herido.

Pensiones.—Se ha concedido á Juan Sintes Cánovas y su esposa Magdalena Atró Texidor, padres de Juan, soldado que fué del ejército de Cuba, la pensión anual de 182'50 pesetas; la cual pensión se abonará á los interesados, en coparticipación y sin necesidad de nueva declaración en favor del que sobreviva, por la Delegación de Hacienda de las Baleares á partir del 8 de Mayo del corriente año.

Destinos.—Han sido destinados al Regimiento Regional número 1 el sargento Juan Villalonga Mutis, natural de Marratxí, los soldados Francisco Guach Borrás, de Alaró, Antonio Bonet Costa, de Santa Inés, Pedro Cur-nill Baloqui, de Puigpuñent, Onofre Gomila Puigceller, de Algaida, Jaime Luis Masot, de Palma, que han regresado de Filipinas con licencia por enfermos.

Al Regional número 2 ha sido destinado el soldado Miguel Llopart Canet, natural de Ciudadela.

Recuerdos mallorquines

7 de Noviembre

1406

Llegó al puerto de Palma una gale-ra, no del todo armada, de la que era patrón Mateo Cardona, hijo de N. Esperanden Cardona, y una galeota de 14 bancos de la que lo era Diego de Barrassa.

Cultos para hoy

Jubileo de Cuarenta-Horas

Concluirán en San Jaime consagra-das al Deífico Corazón de Jesús: exposición á las seis de la mañana. A las nueve y tres cuartos, horas y misa mayor con sermón. Al anochecer, después de los actos de coro, Rosario, meditación, estación, procesión, *Te Deum* y la reserva.

Otras funciones

En la Merced á las siete misa de comunión general para los Esclavos del Santísimo. A las diez, misa cantada con exposición y sermón.

En Montesión á las siete y media de la mañana misa de comunión general para los Asociados al Sagrado Corazón de Jesús. Al anochecer el ejercicio de costumbre con plática.

En Santa Catalina de Sena por la mañana misa de comunión por los Tercerios de Santo Domingo. Por la tarde, Rosario entero y plática.

Visita á la Corte de María

A la Virgen del Buen Camino, en Santa Cruz.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Baja de valores.—La prensa yan-kee

Madrid 6 á las 5'30 m.

Nueva York.—Continúa la baja de los valores.

Se comenta la virilidad de España.

La prensa oficiosa dice que en caso de que estallara un conflicto con los Estados Unidos sería responsable España.

La Deuda Flotante

Madrid 6 á las 10'30 m.

La Gaceta publica el estado de la Deuda Flotante.

En 10 de Noviembre importaba 464 812,000 pesetas.

En Octubre disminuyó, á causa de la recogida de los pagarés del Tesoro, 5.021,937 pesetas.

La Gaceta

Madrid 6 á las 10'30 m.

La Gaceta anuncia un concurso para cubrir las vacantes de médicos de Sanidad marítima.

Las solicitudes podrán presen-

tarse hasta el día 6 de Diciembre próximo.

También anuncia el sorteo de billetes hipotecarios de Cuba del año 1886, en el que se amotizarán 1900 títulos.

Noticias varias

Madrid 6 á las 2'15 t.

Esta mañana estuvo en palacio el señor Linares Rivas no pudiendo empero hablar con la Reina.

Más tarde el señor Sagasta tuvo con S. M. una breve entrevista.

Esta tarde se celebrará Consejo de Ministros.

Un atentado

Madrid 6 á las 4'20 t.

Río Janeiro.—Dicen de aquella república que un soldado intentó disparar un tiro contra el presidente.

El sobrino de este intentó desarmar al criminal, recibiendo el disparo, que le causó una herida.

El ministro de la Guerra abanzó sobre el soldado, quien le infirió una puñalada que le causó la muerte.

El hecho ha causado verdadero pánico.

Ignóranse los móviles que han impulsado al soldado á tan bárbaro atentado.

El criminal ha sido preso.

Comentando la nota de España

Madrid 6 á las 5'15 t.

Sigue la prensa de Washington fantaseando sobre la nota remitida por España.

Dícese que la actitud adoptada por el gobierno español en contra de la conducta observada por el general Weyler durante el tiempo que tuvo á su cargo el mando de la isla de Cuba, facilitará las negociaciones con los Estados Unidos para conseguir la paz.

Conferencia

Madrid 6 á las 5'20 t.

El marqués de Ayerbe ha conferenciado con el Sr. Gullón.

Dícese que éste le ofreció las plenipotenciarias de Lisboa, Constantinopla y Bruselas, y que el marqués se negó por aspira, á una embajada.

En este asunto se interesa el marqués de la Vega de Armijo.

De la Habana

Madrid 6 á las 5'20 t.

Habana.—El *Heraldo* publica un despacho asegurando que el próximo lunes se verá ante el Consejo de Guerra la causa instruida contra los tripulantes del *Compelidor*.

Créese que el *Montserrat* ha reanudado su viaje.

Un grupo de estudiantes de la Habana proyecta una manifestación de simpatía en honor del general Blanco.

Otros estudiantes se oponen.

Mencheta

Oficinas públicas

Ayuntamiento de Palma

Formado por este Ayuntamiento el presupuesto extraordinario para la realización de la reforma de la Plaza Mayor aprobada en 6 de Marzo de 1895, se anuncia al público que dicho Presupuesto estará expuesto al público á efectos de reclamación, por espacio de quince días á contar desde la fecha.

Palma 4 de Noviembre de 1897.—El Alcalde, Eugenio Losada.—El Secretario, Guillermo Roca.

Sociedades y Corporaciones

Fomento de la Pintura y Escultura.—Palma

La Junta Directiva de esta Sociedad en sesión celebrada el día 30 de Octubre último, acordó verificar el día cinco de Enero próximo un sorteo

compuesto de cinco lotes en la forma que sigue:

Primer lote 250 pesetas.

Segundo lote 100 id.

Tercer lote 50 id.

Cuarto lote 25 id.

Quinto lote 25 id.

El Sorteo se verificará el espresado día á las cinco de la tarde en el local que ocupa esta Sociedad.

El Sócio que resulte favorecido con el primer lote, podrá, si no fueran de su agrado las obras presentadas para este sorteo, demorar la elección entre las que se presenten para los dos siguientes sorteos.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores socios y artistas de esta Sociedad.—Palma 3 de Noviembre de 1896.—El Presidente, Alejandro Rosselló.—El Secretario, Bartolomé Cabrér.

*

Ferro-carriles de Mallorca

Los días 7 y 18 del actual, tercera feria y *Dijous d'ó* respectivamente en Inca, se efectuarán los trenes extraordinarios siguientes:

De Palma hasta Inca, á las 7'30 y 10 mañana.

De Inca hasta Palma, á las 11'45 mañana y 5 tarde.

Palma 2 de Noviembre de 1897.—El Director General, Guillermo Moragues.

*

Servicio de trenes para viajeros, que regirá desde el día 10 de Noviembre de 1897.

De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7'55 mañana y 2 tarde.

De Palma hasta Lapuebla, á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'30 tarde.

De Manacor hasta Palma y Lapuebla, á las 6'45 mañana y 5 tarde.

De Manacor hasta Felanig, á las 6'45 mañana.

De Felanig hasta Palma y Lapuebla, á las 7 mañana y 4'45 tarde.

De Felanig hasta Manacor, á las 7 mañana.

De Lapuebla hasta Palma, á las 7'12 mañana, 1 y 5'15 tarde.

De Lapuebla hasta Manacor y Felanig, á las 7'12 mañana y 1 tarde.

De Inca hasta Palma, á las 6'40 mañana.

Palma 2 de Noviembre de 1897.—El Director General, Guillermo Moragues.

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos: Día 4.—Varones 4.—

Hembras 1.

Matrimonios: Día 4.—Don Bernardo Llabrés Rigo con doña Catalina Abri-

nes Vicens.

Defunciones: Día 6.—Antonio Porcel Enseñat, casado, 29 años, Síndico, tuberculosis pulmonar.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol:

Estado de la atmósfera. Despejada, hay cirro-stratus.

Id. del horizonte.—Algo calimoso.

Dirección del viento.—N. flojo.

Estado del mar.—Llana.

Buques á la vista.—Ninguno.

Indicaciones del Vigía de Porto-pi.—Ninguna.

Incidencias.—Cuando el orto el cielo estaba despejado en su zenit, algo calimoso el horizonte y acelajado, llana la mar y soplando la ventolina al N. A las nueve se quedó calma y á medio día quedaba entablado al S. la ventolina. Durante la tarde hubo ventolina al S. hasta las dos y media y de golpe saltó al N., continuando á dicho punto al ocaso.

Noticias.—Entró el vapor *Belver* procedente de Barcelona y la corbeta *Angeles* de Cardiff. Salió el vapor *Lulio* para Ibiza y Alicante, el bergantín goleta *J. M. T.* para Termini, y el *Ciudad de Mahón* para Mahón.

Buques fondeados: Día 4.—Ninguno.

Día 5.—Vapor español *Unión*, de Ibiza y Valencia.—Laud español *Juanito*, de Ibiza.—Vapor español *Cabrera*, de Cabrera.

Día 6.—Barca española *Angeles*, de Cardiff.—Vapor español *Belver*, de Barcelona.

Buques despachados: Día 4.—Vapor español *Salvador*, para la mar.

Día 5.—Vapor español *Cataluña*, para Barcelona.—Polacra goleta española *María del Pilar*, para Cartagena.—Vapor español *Lulio*, para Ibiza y Alicante.

Día 6.—Vapor español *Isleño*, para Alcudia.—Polacra goleta española *Lareño*, para Valencia.—Vapor español *Ciudad de Mahón*, para Mahón.

Matadero: Día 6.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyes, 2.—Vacas, 5.—Toros, 2.—Novillos, 0.—Terneas, e.—Carneros, 0.—

Ovejas, 27.—Borregos, 2.—Corderos, 0.—Cabras, 1.—Cegajos, 0.—Cabritos, 2.—Cerdos, 9.—Cerdas, 33.—Lechonas, 1.

ULTIMAS NOTICIAS

de la madrugada

De la capital:

En la calle Villalonga del arrabal de Santa Catalina, ha habido esta madrugada gran alarma con motivo de haber atentado contra su vida el joven Juan Salom, que hace poco tiempo regresó de Cuba por enfermo.

El atentado lo llevó á cabo á eso de las cinco arrojándose á una fuente que está en medio del patio, no habiendo podido ser extraído á las seis, apesar de los esfuerzos del vecindario que acudió casi todo á los gritos de la familia. Esta debía tener sospechas del estado mental del desgraciado cuando apenas realizado el hecho ya estaba de pie y pidiendo socorro.

Debemos hacer constar que el socorro llegó tarde por parte de las autoridades; solo acudió en los primeros momentos un sereno que no era el del barrio, que tocó el pito durante cinco minutos sin que acudiera nadie, y á la hora en que escribimos estas líneas no habia ido más que un celador.

Algunas personas intentaron sacar á Salom echándole lazos, no habiéndolo conseguido.

TELEGRAMAS

Una carta

Madrid 6 á las 10'15 n.

El señor Castellano ha recibido una carta del señor Azcárraga negando la evolución política que le ha atribuido la prensa.

El señor Azcárraga termina la carta en estos términos: «Permanezco liberal conservador fiel á los principios que sustentó el señor Cánovas, junto con quienes profesen y practiquen sus doctrinas.»

Consejo

Madrid 6 á las 11'00 m.

» » 11'10 »

En el Consejo que se ha celebrado esta noche se han tratado entre otros asuntos los siguientes:

Se aprobó la reconstitución del consejo de instrucción.

Se aprobaron las medidas tomadas por el general Blanco con el fin de mejorar el estado sanitario de la isla, reformando el acuartelamiento, la alimentación y el vestuario, adoptando medidas higiénicas, estableciendo sanatorios, enfermerías y aumentando los hospitales con el fin de facilitar la repatriación de los inútiles.

Con todas estas mejoras se obtendrá una mejor movilización y gran economía, pues no se enviarán nuevos reclutas, tomando los refuerzos de los soldados repuestos.

Se aprobaron también varios Reales decretos concediendo á las Antillas el sufragio universal con los mismos derechos y garantías que en la península.

La aprobación de este último acuerdo fué objeto de una larga discusión, principalmente por su aplicación en Puerto-Rico, haciendo reservas algunos ministros acerca del éxito que pueda tener en este último puerto.

Se acordó que en vez del señor Gómez Marín para el cargo de consejero de Estado, sea nombrado el señor Barón de Covadonga.

Se tomaron algunos otros acuerdos de menos importancia.

El derecho del sufragio se concede á los mayores de 25 años con dos de vecindad en las Antillas.

Mencheta.

El mejor preparado para el estómago es el Elixir á la Ingluvia Gíol. Véase el anuncio en la 4.ª página.

SANDALO SOL ESENCIA PURA DE SANDALO CON SALOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio: 2 pesetas 50 céntimos.

Venta en todas las farmacias de España, Portugal y Américas.—Depósito en Palma, farmacia de DON JUAN VALENZUELA

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

se curan seguramente con PERLAS ANTISÉPTICAS SOL á base de CREOSOL TERPINOL Y CUASINA

MORRHUOL con hipofosfitos SOL

Cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y redondas

Almacenes Montaner

Sindicato, número 2

La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. Y la que proporciona más ventajas á sus parroquianos. Recibido el completo surtido de temporada para

Señora y Caballero

Queda abierta la venta de novedades de

Otoño é Invierno

Para convencerse lo conveniente que resulta comprar en esta casa

Es preciso visitarlo

Se han obtenido notables ventajas en las compras y todos los artículos se expendrán á

Precios sin competencia

Tienda San Nicolás

JAIME SERRET

Habiendo recibido un gran surtido de géneros alta novedad participa que los precios serán baratísimos.

En géneros negros nadie presenta mejor surtido.

De telas abrigo hay lo de más novedad que se ha fabricado.

Todo comprador quedará sorprendido de lo barato que se vende.

JAIME SERRET-SAN NICOLAS, 13 Y 15



Vapores para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Salidas fijas mensuales del puerto de Barcelona.

Servicio del mes de Septiembre: días 2, 11, 16 y 21.

Los pasajes se despachan en Palma, plaza de Antonio Maura, número 5.

Podrá prepararse si mismo e con gran economía, A AGUA MINERAL análoga á aguas naturales con os

COMPRESOS DE VICHY

Preparados con os Saes extractos das Cebreas

AGUAS DE VICHY

Fontes do Estado Francez

En Palma, Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras.

Elixir Estomacal

de Saiz de Carlos

Curación segura del 88 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimiento. Desaparece con su uso el dolor de estómago, los vómitos, acedias, diarreas, úlceras del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica.

BOTELLA 5 PESETAS

Serrano, 80, Farmacia, Madrid y principales de España. Palma: Farmacias de Fraa y de D. Juan Valenzuela.

Marcos para cuadros

Precioso surtido.—Cremos, acareles países y toda clase de estamperia.—Objetos de óptica científicos y ornato.—Precios sin competencia.

J. LASALLE E HIJO—30 BROSSA 30

Niñera

Se desea una niñera con muy buenos informes.

Darán razón: calle de San Jaime, número 25.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Eritis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fontente, 31; BARCELONA

Depósito en Palma, Centro Farmacéutico y farmacia de Juan Valenzuela y J. Sureda y Litoras.

Línea de vapores Trasatlánticos

DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CADIZ.—S. EN C.

Salidas fijas para las Antillas Méjico y Estados Unidos

El 15 de cada mes, (viaje directo) para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Veracruz.

El 30 de cada mes para Puerto-Rico, Arecibo, Mayagüez, Ponce, Habana, Veracruz y Nueva Orleans.

El 30 de Noviembre de este puerto vapor

PIO IX

Admiten carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Además, los vapores del 15, la admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo, para Taxpan, Tampico, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos, y los vapores del 30, para Nueva York con trasbordo en la Habana.

Para más informes dirigirse á los representantes de la compañía señores Martínez y Planas, Banqueros y Comerciantes, San Juan, 20, Palma.

Giran letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.

Aseguran de riesgos marítimos y de incendios, por cuenta de la gran Compañía Unión Comercial de Londres.

SERVICIOS de la Compañía Transatlántica de Barcelona.

Mes de Noviembre

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

El 5 de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor «Montevideo», capitán Rosalt, para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso, Veracruz y puertos de Costa Firme y Pacífico.

Solo se admite carga hasta el día 2.

El 20 de Santander, vapor «Reina M.ª Cristina», para Coruña, Habana y Veracruz.

El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor «Alfonso XII», capitán Moret, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz.

Solo se admite carga hasta el 22.

Línea de Filipinas.—El 6 de Barcelona, vapor «León XIII», para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.

No se admite carga la víspera de la salida.

Línea de Buenos Aires.—El 2 de Barcelona y el 7 de Cádiz, vapor para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

No se admite carga la víspera de la salida.

Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—El 25 de Barcelona, vapor Rabat, capitán Ibarra, para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mezzán y Mogador.

Línea de Fernando Póo.—Cuatro expediciones al año: en marzo, junio, septiembre y diciembre, por el vapor «Larache», capitán Oslé, saliendo el 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, para las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicio de Tánger.—El vapor Joaquin del Piélagos, saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Los pasajes y carga se despachan en Palma, Plaza de Antonio Maura, número 5.

AUMENTA

TÓNICO ORIENTAL

Cura la Caspa, Impide la caída del

CABELLO

PERFUMA

DELICADO

AGUA FLORIDA

RICA PURA Y SIN RIVAL

Para el Tocador el Pañuelo y el Baño.

MURRAY & LANMAN

DURADERO

El corte más elegante y la mayor economía se encuentra en

EL BAZAR PALMESANO

Plaza de Cort 3 y 5 **LUIS RATIER** Plaza de Cort 3 y 5

Se ha recibido un precioso surtido en pieles de foca, royal canadé, búfalo, piel de lobo, etc., etc., para la temporada de invierno.

Especialidad en calzado para señora.—Gran existencia en zapatos hechos de todas clases y medidas.—Construcción sólida y garantida.

Se pasa á tomar medida á domicilio.

Expendeduria de tabacos y timbres del estado de todas clases y precios

PLAZA DE CORT 3 Y 5

Tienda de las Monjas

Muchas tiendas se alaban de vender más barato que las demás.

Esto si no es jactancia es ignorancia.

El vender barato se ha impuesto por necesidad.

El mérito consiste en hacerlo de géneros buenos y corrientes y no de clases malas y desechos como lo hacen los que tanto alborotan.

En géneros de confianza se ha distinguido siempre la acreditada

TIENDA DE LAS MONJAS

Jamés ninguna casa ha vendido iguales artículos á precios más reducidos.

El surtido de la presente temporada admira por su extensión y novedad.

Federico Alabern--Monjas, 25

BUEN CALZADO

De confección esmerada, elegante y sólida; garantizado contra toda adulteración que pueda perjudicar la salud.

Para caballero últimas novedades en botines y brodegines de los géneros propios para invierno.

Para señoras y señoritas notable colección de polacas según los mejores figurines.

Para niños completo surtido de polacas piel color, charol y becerro mate; brodegines y zapatos de varias formas.

Todas las clases mencionadas se confeccionan á medida, como también cuantas otras puedan desear nuestros clientes.

Precios económicos

Zapatería PARETS, San Nicolás 1-Quiat 23, Palma

Gran vivero del Rossellón

Vías Americanas

Especialidad en Berlandieris, Riparias y Rupestris, de selección en sus diversas variedades, en estacas, barbados é inertos, del Ingeniero Agrícola

Euryale Resseguir de Alenya, por Eino

Monsieur Resseguir invita á los propietarios que cuenten hacer grandes plantaciones á que visiten su vivero, atendiendo á todas las consultas que tengan á bien hacerle.

Para catálogos y pedidos dirigirse á su representante B. HOMAR, Samaritana 16, Palma.

La medicación Sulfurosa á domicilio

FOR LAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

Con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes, escrófulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tos, anginas, anemias, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 8 pesetas.—Farmacia de las Copiñas.

Gran fábrica de Alfombras

ÚNICA EN ESPAÑA

Berard, 46—Tienda sobre la Muralla

Alfombras de gran novedad en calidad y dibujos.

Compien con gran ventaja á todas las esteras de pita.

Colocación gratis á domicilio

Alfombras desde 2 á 12 reales el metro

Imprenta de Amengual y Muntaner